Szanowni Państwo!

Zapraszamy do lektury serwisu informacyjnego dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” przygotowanego przez Zespół Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Serwis ma na celu integrację członków Porozumienia „Niebieska Linia” oraz wymianę informacji między nimi.

Serwis będzie ukazywał się co trzy miesiące. Każdy z członków Porozumienia „Niebieska Linia” ma możliwość zamieszczenia w serwisie przygotowanej przez siebie informacji. Zachęcamy do kontaktu biuro@niebieskalinia.info

Ewelina Bazyluk

koordynator Porozumienia „Niebieska Linia”

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego proszone są o kontakt na adres podany jako nadawca.

(kliknięcie w tekst napisany niebieską czcionką i jednoczesne wciśnięcie klawisza CTRL jednocześnie, pozwala na przeczytanie pełnego tekstu informacji).

Dlaczego kobiety zostają z związkach, w których występuje przemoc?
Zapraszamy do lektury artykułu Małgorzaty Ufnal.

Dla wielu osób niezrozumiała jest postawa, którą wykazują osoby doznające przemocy. Pomimo doświadczania fizycznego i psychicznego bólu często nie decydują się na opuszczenie związku, w którym są krzywdzone i trwają w destrukcyjnych układach.

Artykuł ukazuje wielowymiarowość trudnej sytuacji, w której znajdują się osoby doznające przemocy oraz bariery, przed którymi stają na swej drodze prowadzącej do wyzwolenia. Okazuje się, że w przeciwdziałaniu przemocy jednym z najważniejszych aspektów jest przesunięcie nacisku z patologii osobowości, którą obarcza się osoby doświadczające przemocy na społeczeństwo i kontekst sytuacyjny, w którym osoby te pozostają. Większości z nas łatwiej myśleć, że wina leży po stronie osoby krzywdzonej, która się na takie traktowanie zgadza niż, że prawdziwą przyczyną takiego stanu rzeczy jest porażka zarówno niewydolnego systemu prawnego, który pozostawia sprawców bezkarnymi, jak i przyzwolenia społecznego na takie traktowanie osób słabszych. 

Jak pracować z osobami stosującymi przemoc?
Zapraszamy do lektury artykułu Wandy Paszkiewicz i Anny Wiechcińskiej opisującego pracę terapeutyczno- korekcyjną ze sprawcami przemocy na podstawie programu realizowanego przez Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. 

Rozpoczęto bezpłatny program pomocy dla osób stosujących przemoc w rodzinie realizowany przez Stowarzyszenie Na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy Rodzinie „Niebieska Linia”, a finansowany ze środków Biura Polityki Społecznej Urzędu Miasta Stołecznego Warszawy

Czy osoby pokrzywdzone mają prawo wglądu w Niebieską Kartę?
Zespół „Niebieskiej Linii” zwrócił się do podinsp. Marka Walczaka Zastępcę Dyrektora Biura Prewencji Komendy Głównej Policji z pytaniem o to kiedy osoby doznające przemocy mają możliwość wglądu w „Niebieską Kartę”. W odpowiedzi podinsp. Marek Walczak przygotował oświadczenie, które można znaleźć.
O nowelizacji ustawy dotyczącej przeciwdziałania przemocy w rodzinie
Zapraszamy do lektury informacji dotyczących zbliżającej się nowelizacji ustawy o przemocy w rodzinie. 

Wznawiamy bezpłatne seminaria
Z przyjemnością informujemy, że w 2010 r. w ramach działań Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, zadania realizowanego przez Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, na zlecenie Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, wznawiamy prowadzenie seminariów, na które  zapraszamy członków Porozumienia „Niebieska Linia”.

Egzamin na specjalistę/ konsultanta w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie


 Egzamin na specjalistę/konsultanta w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie odbędzie się 30 czerwca 2010 roku. Więcej informacji nt. warunków przystąpienia do egzaminu znajduje się na stronie internetowej Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Osoby zainteresowane zdobyciem certyfikatu specjalisty/konsultanta zapraszamy również do kontaktu z działem ds. rodziny i młodzieży PARPA, tel. 022/53-20-349 lub 022/53-20-357.

XIV Konferencja przeciw przemocy w rodzinie

Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych informuje, że XIV konferencja przeciw przemocy w rodzinie zaplanowana została na 14-16 czerwca 2010 roku. Szczegółowe informację nt. miejsca i tematu konferencji oraz ankieta zgłoszeniowa będą wysyłane bezpośrednio do członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” w kwietniu br.

Promocja Pogotowia „Niebieska Linia”

W połowie marca 2010 roku Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych przygotuje wysyłkę plakatów i ulotek promujących Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Materiały trafią m.in. do samorządów lokalnych z prośbą o przekazanie ich do placówek, do których trafiają ofiary i świadkowie przemocy, w tym do komisariatów policji, ośrodków pomocy społecznej, organizacji pozarządowych.

Tydzień Pomocy Ofiarom Przestępstw
W dniach 22-28 lutego 2010 roku pod patronatem Ministerstwa Sprawiedliwości obchodzony był Tydzień Pomocy Ofiarom Przestępstw. Idea ta związana jest z Międzynarodowym Dniem Ofiar Przestępstw przypadającym na dzień 22 lutego i ma na celu zwrócenie uwagi na potrzeby i prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem. 
Rozpoczęto program stażowy w Ogólnopolskim Pogotowiu dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” dla studentów ostatnich lat (IV, V rok) lub absolwentów psychologii i nauk społecznych wyższych uczelni. Staż odbywał się będzie na podstawie podpisanego porozumienia ze Stowarzyszeniem „Niebieska Linia”, na mocy którego Stowarzyszenie zobowiąże się do przeszkolenia w zakresie wiedzy i umiejętności w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie, obejmującym m.in.: udzielanie pomocy w formie konsultacji, pomocy i wsparcia psychologicznego w pracy przy ogólnopolskiej infolinii, pomocy e-mailowej  i korespondencyjnej oraz podejmowanie i prowadzenie interwencji. 

Statystyki Pogotowia „Niebieska Linia”

W 2009 roku konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” odebrali 10596 telefonów. Poniżej przedstawiam wykres, który pozwoli Państwu ujrzeć dokładną liczbę rozmów w poszczególnych miesiącach:
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W ponad połowie przypadków tematem rozmów była przemoc, a czynnikiem towarzyszącym temu zjawisku zazwyczaj był alkohol.
W 2009 roku konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie przeprowadzili 223 interwencje - 87 z nich jest jeszcze w toku. W zdecydowanej większości zostały one podjęte w wyniku rozmowy telefonicznej (96%). W ponad połowie przypadków osobą inicjującą interwencję był klient. Cele, dla których zazwyczaj podejmowano działania, to powiadomienie służb i przekazanie im informacji. Poniżej wykres szczegółowo ukazujący cele, dla których podjęta została interwencja:
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Osobami pokrzywdzonymi zazwyczaj były kobiety (59%) i dzieci (48%), a czynnikiem dodatkowego zagrożenia był: wiek osoby pokrzywdzonej, powtarzalność aktów przemocy i groźby ze strony osoby stosującej przemoc.
opracowała Małgorzata Kulka

Zapraszamy do zapoznania się z bieżącą ofertą szkoleniową Stowarzyszenia „Niebieska Linia”
Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” zamierza uruchomić drugi stopień Studium Przeciwdziałania Przemocy Rodzinie. Dokonujemy ostatnich zapisów!

W Jaworznie budowany jest lokalny System Pomocy Dziecku i Rodzinie
Celami tego projektu są m.in.: rozwinięcie i ugruntowanie współpracy wszystkich służb miejskich, instytucji i organizacji odpowiedzialnych za opiekę nad dzieckiem i rodziną; budowa i rozwój kompetencji rodzicielskich – zarówno w rodzinach zastępczych jak i w rodzinach biologicznych; upowszechnienie stosowania metod interaktywnych opartych na technikach internetowych, umożliwiających między innymi powszechne (także dla osób mało mobilnych) bieżące wsparcie dla rodziny i reintegrację dzieci. 

Serdecznie zapraszamy osoby, instytucje i organizacje, które pracują na rzecz pomocy ofiarom przemocy w rodzinie do wstąpienia w szeregi Porozumienia „Niebieska Linia”. Ankiety zgłoszeniowe dostępne są TUTAJ.
Obecni członkowie proszeni są o aktualizację swoich danych poprzez wypełnienie powyższej ankiety oraz odesłanie jej pocztą tradycyjną lub elektroniczną.

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego proszone są o kontakt na adres podany jako nadawca.

opracowanie i korekta serwisu: Ewelina Bazyluk, Małgorzata Bachman

