Szanowni Państwo!

Zapraszamy do lektury serwisu informacyjnego dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, przygotowanego przez Zespół Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, w ramach zadania Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, na zlecenie Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Serwis ma na celu integrację członków Porozumienia „Niebieska Linia” oraz wymianę informacji między nimi.

Serwis ukazuje się co trzy miesiące. Każdy z członków Porozumienia „Niebieska Linia” ma możliwość zamieszczenia w nim przygotowanej przez siebie informacji. Zachęcamy do kontaktu: biuro@niebieskalinia.info

Ewelina Bazyluk

koordynator Porozumienia „Niebieska Linia”

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

(kliknięcie w tekst napisany niebieską czcionką i jednoczesne wciśnięcie klawisza CTRL pozwala na przeczytanie pełnego tekstu informacji).

Rozporządzenie w sprawie procedury „Niebieskie Karty”
Zapraszamy do lektury artykułu poświęconego zapisom Rozporządzenia w sprawie procedury „Niebieskie Karty”, które weszło w życie 18 października bieżącego roku. 
Z poczucia bezsilności
Zapraszamy do lektury artykułu nauczycielki Jolanty Adamkiewicz, dotyczącego jej pracy w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie, w Zespole Szkół Nr1 w Żychlinie. Pani Adamkiewicz dzieli się w nim swoimi przemyśleniami i dobrymi praktykami w pracy z osobami doznającymi przemocy – dziećmi i rodzicami.
Odbyło się seminarium dla członków Porozumienia „Niebieska Linia”

Przemoc wobec osób starszych i niepełnosprawnych była głównym tematem kolejnego seminarium dla członków Porozumienia „Niebieska Linia”. Seminarium odbyło się 21 września 2011 roku w siedzibie Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Uczestniczyło w nim około 70 osób z całej Polski. Seminarium prowadził psycholog, członek Stowarzyszenia „Niebieska Linia”, Tomasz Majewski.

Jak funkcjonują placówki w Porozumieniu „Niebieska Linia” – wnioski z ankiet

Niniejszy artykuł dotyczy funkcjonowania placówek zrzeszonych w Ogólnopolskim Porozumieniu Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Praca oparta została na wnioskach z ankiet przeprowadzonych z przedstawicielami placówek z województw lubuskiego, lubelskiego, łódzkiego, małopolskiego, dolnośląskiego, kujawsko-pomorskiego, w okresie styczeń – sierpień 2011. 

Raport z tabeli dobrych praktyk
Prezentowany raport ma na celu zestawienie danych dotyczących działań służb oraz placówek pomocowych, o których dowiedzieliśmy się dzięki klientom telefonu „Niebieska Linia”. W czasie dyżurów konsultanci otrzymują informacje o tym, co było pomocne, jak i o tym, co zupełnie nie działało w zakresie pomocy osobom uwikłanym w przemoc.
Rozmowy, które pomagają – o stażu w Stowarzyszeniu „Niebieska Linia”
Zapraszamy do lektury artykułu Doroty Cydzik, uczestniczki stażu w Stowarzyszeniu na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Dorota Cydzik opisuje poszczególne elementy stażu, dzieląc się swoimi przemyśleniami i doświadczeniami.
Statystyki Infolinii Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 1.01.-1.11.2011 r.

W okresie od 01.01.2011 do 01.11..2011 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” odebrali 11 297 telefonów.  

Klientami telefonu w przeważającej części były kobiety: 9 159 (81%)  rozmów, mężczyźni 1 940 (17%) rozmów, oraz dzieci 198 (2%) rozmów. W przypadku 6 958 (62%) konsultacji był to pierwszy kontakt z  Pogotowiem NL.  Średnia długość jednej rozmowy wynosiła 17 minut. Poniżej zamieszczam wykres prezentujący ilość połączeń odebranych przez konsultantów w danym miesiącu. 
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W większości konsultacje przyjmują charakter informacyjny (48,5%) oraz wsparcia (34,5%). Najczęściej kontaktowały się z nami osoby doznające przemocy (48 %), świadkowie przemocy (22%), sprawcy to zaledwie 111 rozmów (1%). 

Najczęściej osoby doznawały przemocy ze strony partnera (55%), a czynnikami towarzyszącymi były: alkohol (47%) oraz trzeźwa przemoc (44%). Poniższy wykres przedstawia rodzaje stosowanej przemocy:
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Czas trwania przemocy, o której rozmawiano  przedstawiał się następująco: od 2lat do 10 lat w 49% konsultacji, następnie, przemoc trwająca do 2 lat to 25% konsultacji, a w okresie od 10 lat do 20 lat w przypadku 15% rozmów oraz powyżej 20 lat to 8% konsultacji.

Najwięcej telefonów otrzymujemy od klientów z woj. mazowieckiego (w granicach 15-20% rozmów),  woj. śląskiego (6-9%) oraz woj. małopolskiego (około 5%). Najwięcej rozmów odbywa się w poniedziałki i wtorki.

Opracował stażysta Stowarzyszenia NL Kamil Żerański

 Statystyki interwencji Pogotowia „Niebieska Linia” w  okresie 1.01.-1.11.2011 r.
W okresie od 01.01.2011 do 01.11..2011 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie przeprowadzili 298 interwencji, w tym 260 to interwencje tzw. zwykłe (87%), a interwencje tzw. MS (w sprawach, gdy osoba stosująca przemoc ma już wyrok skazujący za znęcanie się nad rodziną, nadal stosuje przemoc a okres zawieszenia kary jeszcze się nie zakończył) to 38 (13%). Zakończonych zostało 199 interwencji.

W większości przypadków Pogotowie NL interweniowało na prośbę klienta  (63%), w porozumieniu z klientem (32%) oraz z inicjatywy konsultanta (5%). 

Interwencje głownie przeprowadzane były w celu: powiadomienia służb, przekazania informacji i zmobilizowania służb do dodziałania. Poniżej przedstawiam wykres ukazujący cele, dla których podjęta została interwencja. Jedna interwencja może wypełniać kilka celów, dlatego suma wyników przekracza 100%: 
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W przypadku 62% zakończonych interwencji sprawa zostaje pod opieką służb. W 28% uruchomiono procedury sądowe (procedury karne 14%, oraz procedury rodzinne 14%). Sytuację konfliktową potwierdzono w 18% przeprowadzonych interwencji natomiast w 16% sprawa zostaje objęta działaniami  zespołów interdyscyplinarnych.  Procedurę odwykowego leczenia uruchomiono w 7%,  a w 6% skierowano do specjalistycznych programów. 

Opracował stażysta Stowarzyszenia NL Kamil Żerański


Zapraszamy na nową edycję szkolenia Studium Interwencji i Pomocy Psychologicznej (szkolenie przygotowujące do pracy z osobami stosującymi przemoc), które jest autorskim programem szkoleniowym Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie "Niebieska Linia". Osoby chętne do udziału w studium zapraszamy do zapoznania się z nową ofertą kursu. Zapisy już się rozpoczęły i trwają do 10-go stycznia 2012. Zapraszamy do zapoznania się z ofertą więcej
Serdecznie zapraszamy osoby, instytucje i organizacje, które pracują na rzecz pomocy ofiarom przemocy w rodzinie, do wstąpienia w szeregi Porozumienia „Niebieska Linia”. Ankiety zgłoszeniowe dostępne są TUTAJ.
Obecni członkowie proszeni są o aktualizację swoich danych, poprzez wypełnienie wskazanej wyżej ankiety oraz odesłanie jej pocztą tradycyjną lub elektroniczną.

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

Opracowanie serwisu:

Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”



