Szanowni Państwo!

Zapraszamy do lektury serwisu informacyjnego dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, przygotowanego przez Zespół Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, w ramach zadania Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, na zlecenie Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Serwis ma na celu integrację członków Porozumienia „Niebieska Linia” oraz wymianę informacji między nimi.

Serwis ukazuje się co trzy miesiące. Każdy z członków Porozumienia „Niebieska Linia” ma możliwość zamieszczenia w nim przygotowanej przez siebie informacji. Zachęcamy do kontaktu: biuro@niebieskalinia.info

Ewelina Bazyluk

koordynator Porozumienia „Niebieska Linia”

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

(kliknięcie w tekst napisany niebieską czcionką i jednoczesne wciśnięcie klawisza CTRL pozwala na przeczytanie pełnego tekstu informacji).

10-ty numer serwisu informacyjnego

Przed Państwem 10-ty, jubileuszowy numer serwisu informacyjnego kierowanego do członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Z każdym numerem staraliśmy się, by był on ciekawszy, coraz bardziej dostosowany do oczekiwań, o których mówiliście Państwo podczas telefonicznej ankiety (wśród nich znalazły się: przedstawianie informacji dotyczących wydarzeń spoza Warszawy, zapraszanie ekspertów i przedstawianie treści merytorycznych dotyczących pracy w obszarze pomagania). Dziękujemy za miłe słowa dotyczące serwisu. Cieszymy się, że Państwo czytacie opracowane przez nas informacje.

W imieniu Zespołu Stowarzyszenia "Niebieska Linia"

Ewelina Bazyluk

Plany zmiany trybu ścigania przestępstwa zgwałcenia

Na początku marca tego roku media obiegła informacja na temat propozycji zmiany trybu ścigania przestępstwa zgwałcenia. 7 marca 2012 roku Pełnomocnik Rządu do spraw Równego Traktowania, Minister Agnieszka Kozłowska-Rajewicz zorganizowała spotkanie dotyczące przemocy seksualnej w Polsce, w tym wyżej wymienionych zmian. W dyskusji wzięli udział przedstawiciele i przedstawicielki organizacji pozarządowych oraz ministerstw (Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” reprezentowała Wanda Paszkiewicz Z-ca Prezesa). Argumenty za zmianą trybu ścigania tego przestępstwa z trybu na wniosek na tryb z oskarżenia publicznego przedstawili reprezentanci środowisk naukowego i NGO. Były to m.in. przekierowanie odpowiedzialności za ściganie sprawcy z osoby pokrzywdzonej na Państwo Polskie oraz ratyfikacja przez Polskę Konwencji Rady Europy w sprawie przeciwdziałania i zwalczania przemocy wobec kobiet i przemocy domowej (CAHVIO) (Zmiana trybu ścigania jest warunkiem ratyfikacji. Uregulowań europejskich w tej sprawie nie przyjęły jedynie dwa kraje – w tym Polska.). Spotkanie zakończyło się deklaracją Wiceministra Sprawiedliwości Michała Królikowskiego dotyczącą poparcia zmiany trybu ścigania przestępstwa zgwałcenia w przypadku gwałtu kwalifikowanego. Prace nad nowelizacją kodeksu karnego trwają. O postępach w tej sprawie będziemy informować na naszej stronie internetowej.
O zabranie głosu na temat przestępstw seksualnych poprosiliśmy seksuologa  dr Roberta Kowalczyka (Akademia Pedagogiki Specjalnej im. Marii Grzegorzewskiej) oraz Alinę Synakiewicz i Małgorzatę Łojkowską (Fundacja Feminoteka). Osoby zainteresowane odsyłamy również do felietonu Małgorzaty Łojkowskiej, który ukazał się na łamach NaTemat.pl (link do artykułu TUTAJ). 

opracowanie: Ewelina Bazyluk, Stowarzyszenie „Niebieska Linia”

Gwałt – definicje, rodzaje, przyczyny i konsekwencje
„Zostałem poproszony o napisanie artykułu skierowanego do specjalistów pracujących z osobami  doznającymi przemocy, w tym przemocy seksualnej. Przemoc seksualna ciągle bywa tematem tabu, wiedza o tym, czym jest gwałt, nie jest powszechna. Opisałem więc poniżej definicję i rodzaje przestępstwa gwałtu oraz jakie konsekwencje ponosi osoba pokrzywdzona. Mam nadzieję, że dzięki temu łatwiej będzie się Państwu poruszać w tym obszarze tematycznym.” dr Robert Kowalczyk

Raport Fundacji Feminoteka „Dość milczenia. Przemoc wobec kobiet i problem gwałtu w Polsce.”
Alina Synakiewicz i Małgorzata Łojkowska z Fundacji Feminoteka przedstawiają wyniki badania dotyczącego przestępstw seksualnych w Polsce. Zapraszamy do lektury.

Zapraszamy na forum internetowe
Zespół Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, które na zlecenie PARPA prowadzi Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, serdecznie zaprasza do korzystania z forum dyskusyjnego. Forum służy do wymiany informacji i poglądów między osobami zajmującymi się zawodowo problematyką przemocy, przy użyciu popularnego i powszechnie dostępnego kanału komunikacyjnego, jakim jest przeglądarka internetowa. Forum przeznaczone jest również dla osób uwikłanych w przemoc w rodzinie i świadków tej przemocy, którzy potrzebują informacji czy wsparcia. 


Seminarium pt. „Ochrona danych osobowych w pracy Zespołów Interdyscyplinarnych”

W dniu 29 marca 2012 roku w Urzędzie Dzielnicy Żoliborz w Warszawie odbyło się seminarium dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” pt. „Ochrona danych osobowych w pracy zespołów interdyscyplinarnych”. Prowadziła je prawnik Ewa Szeremeta-Kardasz – współpracowniczka Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. W seminarium wzięło udział ponad 70 osób z całej Polski, pracujących w zespołach interdyscyplinarnych. 

Statystyki Infolinii Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 01.01.2012 – 30.04.2012 

W okresie od 01.01.2012 do 30.04.2012 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” odebrali 4 562 telefonów. Większość klientów (68%) kontaktowała się z Pogotowiem "Niebieska Linia" po raz pierwszy. Średnia długość jednej rozmowy wynosiła 16 minut. 

Wśród naszych rozmówców przeważały kobiety (82%). Mężczyźni konsultowali się znacznie rzadziej (18%), natomiast osoby małoletnie podjęły próbę kontaktu z Pogotowiem 113 razy (2%). W większości osobą stosującą przemoc był partner (29%), rodzic (10%) bądź dziecko pełnoletnie (5%). Głownie zgłaszano przemoc psychiczną (46%) oraz fizyczną (33%).  Znacznie rzadziej stosowano przemoc ekonomiczną (7%), seksualną (3%), czy zaniedbanie (3%). Poniżej prezentuję wykres, ukazujący procentowy udział osób szukających pomocy:
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Na ogół świadkowie kontaktujący się z Pogotowiem „Niebieska Linia” to dla osoby doznającej przemocy osoby spokrewnione (rodzina), sąsiedzi bądź znajomymi. Najczęściej poruszanymi tematami były przemoc (53%), problemy rodzinne (19%), informacja o prowadzonych działaniach (7%) oraz uzależnienia od alkoholu (5%).  

Czas trwania przemocy, o której rozmawiano, zgodnie z udziałem procentowym w całości rozmów, przedstawiał się następująco: Przemoc pierwszorazowa to 2% rozmów, przemoc trwająca do 2 lat to 10% rozmów, od 2 do 10 lat to 23% rozmów, następnie w okresie od 10 do 20 lat to 8% rozmów i powyżej 20 lat w przypadku 4% rozmów.  Poniższy wykres przedstawia zestawienie jaki charakter miały rozmowy prowadzone przez konsultantów oraz ich udział procentowy w całości rozmów: 
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Czynnikami towarzyszącymi w stosowaniu przemocy były: trzeźwa przemoc (22%), alkohol (19%), choroba psychiczna (2%) oraz bezrobocie (1%). Osoba doznająca przemocy oprócz najczęściej zamieszkała z partnerem (15%) lub/i jednym dzieckiem (14%), bądź dwójką dzieci (10%). 

W minionym okresie udzielono 300 porad prawnych. 

opracowanie: Kamil Żerański – stażysta Stowarzyszenia „Niebieska Linia”

Statystyki interwencji Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 01.01.2012 – 30.04.2012 

W okresie od 01.01. 2012 r. – 30.04.2012 r. konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie przeprowadzili 107 interwencji. 

90% interwencji zostało podjętych na skutek rozmowy telefonicznej, natomiast drogą mailową podjęto 8% interwencji oraz listownie 2% interwencji.  W większości przypadków to klient inicjował podjęcie działań (65%). powiadomienie służb (76%), oraz przekazanie informacji (63%). Wykres poniżej przedstawia działania podejmowane w ramach interwencji (suma wyników przekracza 100% ponieważ jedna interwencja może obejmować kilka działań).
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Powiadomienie służb 

Interwencje podejmowano najczęściej na prośbę świadka (50%) oraz osoby doznającej przemocy (25%). W 32% świadkiem zgłaszanej przemocy była osoba z rodziny. Interwencje podjęto w celu zatrzymania przemocy psychicznej (86%), fizycznej (67%), ekonomicznej (23%), zaniedbania (22%), oraz przemocy seksualnej (7%) interwencji. Suma wyników przekracza 100%  ponieważ, jedna interwencja może zakładać kilka rodzajów przemocy. 
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Do czynników największego zagrożenia należały: powtarzalność (66%), wiek (50%) oraz alkohol  (43%). O sytuacji przemocy w rodzinie konsultanci Pogotowia NL powiadamiali: Ośrodki Pomocy Społecznej (70 razy), Policję (58 razy), Sądy Rejonowe Wydziały Rodziny i Nieletnich (18 razy), Prokuraturę (8 razy) i Zespoły Interdyscyplinarne (6 razy).

opracowanie: Kamil Żerański – stażysta Stowarzyszenia „Niebieska Linia”

Serdecznie zapraszamy osoby, instytucje i organizacje, które pracują na rzecz pomocy ofiarom przemocy w rodzinie, do przystąpienia do Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Ankiety zgłoszeniowe dostępne są TUTAJ.
Obecni członkowie proszeni są o aktualizację swoich danych, poprzez wypełnienie wskazanej wyżej ankiety oraz odesłanie jej pocztą tradycyjną lub elektroniczną.

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

Opracowanie serwisu:

Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”
