Szanowni Państwo!

Zapraszamy do lektury serwisu informacyjnego dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, przygotowanego przez Zespół Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Serwis ma na celu integrację członków Porozumienia „Niebieska Linia” oraz wymianę informacji między nimi.

Serwis ukazuje się co trzy miesiące. Każdy z członków Porozumienia „Niebieska Linia” ma możliwość zamieszczenia w nim przygotowanej przez siebie informacji. Zachęcamy do kontaktu: biuro@niebieskalinia.info

Ewelina Bazyluk

koordynator Porozumienia „Niebieska Linia”

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

(kliknięcie w tekst napisany niebieską czcionką i jednoczesne wciśnięcie klawisza CTRL pozwala na przeczytanie pełnego tekstu informacji).

Nowelizacja Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie okiem policjanta
Zapraszamy do lektury artykułu kom. Tomasza Gogolina z Wydziału Prewencji KWP w Katowicach, dotyczącego zmian wprowadzonych przez nowelizację Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. 

Ustawa z dnia 10 czerwca 2010 roku o zmianie Ustawy o przemocy w rodzinie oraz niektórych innych ustaw, która weszła w życie 1 sierpnia 2010 roku miała zniwelować mankamenty Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie i dać „pomagaczom” do ręki spójne i funkcjonalne narzędzie. Czy tak się stało?  


Kontynuacja cyklu bezpłatnych seminariów dla członków Porozumienia Niebieska Linia

Z przyjemnością informujemy, że w 2011 r. w ramach działań Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, zadania realizowanego przez Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, na zlecenie Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, kontynuujemy prowadzenie cyklu seminariów dla członków Porozumienia „Niebieska Linia”. Najbliżej seminarium 16 marca 2011. Szczegóły TUTAJ
Relacja z seminarium prawnego dla członków Porozumienia NL 

W dniu 16 grudnia 2010 w siedzibie Stowarzyszenia Niebieska Linia w Warszawie odbyło się kolejne bezpłatne seminarium pt. „Nowelizacja Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie". Seminarium prowadził Grzegorz Wrona - prawnik, współpracownik Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, pracujący w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie, który brał udział (jako przedstawiciel organizacji pozarządowej) w pracy sejmowej podkomisji nadzwyczajnej do rozpatrzenia rządowego projektu ustawy o zmianie Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.

Nowa procedura interwencji
Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” od 1 stycznia 2011 roku realizuje nowe zadanie, związane z funkcjonowaniem Infolinii interwencyjno-informacyjnej dla osób pokrzywdzonych przemocą, na podstawie Porozumienia Ministra Sprawiedliwości, Komendanta Głównego Policji oraz Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych z dnia 29 listopada 2010r.


Wnioski z ankiet dla członków Porozumienia NL – Sukcesy ośrodków pomocy społecznej

Przedstawiamy wybrane wnioski z ankiet skierowanych do członków Porozumienia „Niebieska Linia”. Jest to zestawienie sukcesów, które w trakcie rozmowy z ankieterem wymienili przedstawiciele ośrodków pomocy społecznej.

Rozumienie przemocy w województwie Zachodniopomorskim
Zapraszamy do lektury artykułu Krzysztofa Falińskiego – Dyrektora Wydziału Współpracy Społecznej, Urząd Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego oraz Małgorzaty Ostrowskiej – Głównego Specjalisty w Wydziale Współpracy Społecznej, Urząd Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego.

Statystyki Infolinii Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 1.01.-31.12.2010 r.
W 2010 roku konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” odebrali 12 376 telefonów, o 1780 więcej niż w roku 2009. 

Klientami Telefonu są głównie osoby dorosłe: 98,3%. W większości dzwonią kobiety: 84,5% rozmów. Mężczyźni zadzwonili do Pogotowia 1885 razy, co daje około 15,4 % dzwoniących. Najczęściej kontaktowały się osoby doznające przemocy (47,5%) oraz świadkowie przemocy (22,1%), najmniej osoby stosujące przemoc (1,2%). Osobą stosującą przemoc w zgłaszanych sprawach był najczęściej partner (37%), rodzic (11,3%) lub dziecko (6,9%). 

66,5% osób dzwoniących to klienci, którzy zadzwonili pierwszy raz. 12,4% rozmów odbyło się z klientami, którzy dzwonili po raz drugi w danym tygodniu, a 6,3% z klientami, którzy zadzwonili ponownie w kolejnym tygodniu. W ponad połowie przypadków tematem rozmów była przemoc, klienci znacznie rzadziej dzwonili w sprawie problemów rodzinnych czy uzależnień nie związanych z przemocą. Poniżej przedstawiam szczegółowe zestawienie tematów rozmów: 
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Klientami Telefonu są najczęściej mieszkańcy dużych miast (bez Warszawy: 21,6%), małych miast (21,6%), w dalszej kolejności Warszawy (10,5%) i wsi (7,9%). Osoby dzwoniące potrzebowały najczęściej informacji (48,6%) i wsparcia (32,7%), nieco rzadziej porady prawnej (13,7%). 

Opracowała Renata Kwiatkowska

Statystyki interwencji Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 1.01.-31.12.2010 r.

W 2010 roku konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie przeprowadzili 220 interwencji, to jest o 3 mniej niż w analogicznym okresie 2009 roku. 

158 interwencji podjętych w 2010 roku jest jeszcze w toku. 

Interwencje w zdecydowanej większości zostały podjęte w wyniku rozmowy telefonicznej (95,4%). W ponad połowie przypadków osobą inicjującą interwencję był klient (55%). Pozostałe interwencje podjęte były w porozumieniu z klientem (36,3%) bądź z inicjatywy osoby dyżurującej (8,6%). 
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Cele, dla których zazwyczaj podejmowano działania, to przede wszystkim powiadomienie i zmobilizowanie służb do działania. 

Poniżej przedstawiam wykres szczegółowo ukazujący cele, dla których podjęta została interwencja: 
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Najczęściej interweniowano w związku ze stosowaniem przemocy psychicznej (82,2%) oraz fizycznej (63,1%). W podejmowanych interwencjach osobami pokrzywdzonymi zazwyczaj były kobiety (56,8%) i dzieci (56,3%), a czynnikiem dodatkowego zagrożenia była: powtarzalność aktów przemocy, wiek osoby pokrzywdzonej, nadużywanie alkoholu i groźby ze strony osoby stosującej przemoc. Poniżej przedstawiam szczegółowe dane dotyczące czynników zagrożenia w podejmowanych interwencjach:

Opracowała Renata Kwiatkowska

„Szanowni Państwo, 

Informujemy, że Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych prowadząca Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” zmieniła siedzibę.

W związku z powyższym aktualny adres administratora danych osobowych członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji „Niebieska Linia” to: Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych z siedzibą w Warszawie, Al. Jerozolimskie 155, 02-326 Warszawa. 

 

Informujemy również, że w związku z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych. (Dz. U. z 2002 r. Nr 101, poz. 926 z póź. zm.) mają Państwo prawo do kontroli przetwarzania udostępnionych danych osobowych, w szczególności prawo do wglądu, żądania zmiany lub usunięcia danych z bazy członków Porozumienia „Niebieska Linia”.

 

Zadanie na zlecenie PARPA - do końca 2012 roku - realizuje Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w  Rodzinie „Niebieska Linia” z Warszawy.”

Serdecznie zapraszamy osoby, instytucje i organizacje, które pracują na rzecz pomocy ofiarom przemocy w rodzinie, do wstąpienia w szeregi Porozumienia „Niebieska Linia”. Ankiety zgłoszeniowe dostępne są TUTAJ.
Obecni członkowie proszeni są o aktualizację swoich danych, poprzez wypełnienie wskazanej wyżej ankiety oraz odesłanie jej pocztą tradycyjną lub elektroniczną.

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

Opracowanie serwisu:

Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”
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