Szanowni Państwo!

Zapraszamy do lektury serwisu informacyjnego dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, przygotowanego przez Zespół Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Serwis ma na celu integrację członków Porozumienia „Niebieska Linia” oraz wymianę informacji między nimi.

Serwis ukazuje się co trzy miesiące. Każdy z członków Porozumienia „Niebieska Linia” ma możliwość zamieszczenia w nim przygotowanej przez siebie informacji. Zachęcamy do kontaktu: biuro@niebieskalinia.info

Ewelina Bazyluk

koordynator Porozumienia „Niebieska Linia”

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

(kliknięcie w tekst napisany niebieską czcionką i jednoczesne wciśnięcie klawisza CTRL pozwala na przeczytanie pełnego tekstu informacji).

O przemocy symbolicznej
Zapraszamy do czytania i komentowania artykułu dr Marcina Wlazło, adiunkta w Katedrze Pedagogiki Specjalnej Uniwersytetu Szczecińskiego, dotyczącego przemocy symbolicznej.
O poczuciu własnej wartości na podstawie doświadczeń z pracy psychologa
Zapraszamy do lektury artykułu Eweliny Bazyluk dotyczącego poczucia własnej wartości pisanego z perspektywy doświadczeń psychologa-praktyka.


Relacja z seminarium dla członków Porozumienia „Niebieska Linia”

W dniu 17 czerwca b.r. w siedzibie Stowarzyszenia „Niebieska Linia” odbyło się kolejne seminarium dla członków Porozumienia Niebieska Linia pt. „Zabezpieczanie interesów dziecka – aspekty prawne i psychologiczne”. Spotkanie przebiegało w dwóch częściach. Pierwszą, dotyczącą aspektów prawnych, poprowadziła Monika Lewoc, sędzia, Zastępca Dyrektora Departamentu Wykonania Orzeczeń i Probacji Ministerstwa Sprawiedliwości, drugą natomiast, dotyczącą aspektów psychologicznych, poprowadziła Marta Bieniasz psycholog i psychoterapeuta.
Jak dbacie o higienę umysłu?
W pracy osoby pomagającej osobom uwikłanym w przemoc w rodzinie bardzo ważne jest znalezienie czasu na relaks, odpoczynek, zadbanie o to, by "zaopiekować się sobą", jako "narzędziem pracy". Każdy z nas ma jakieś doświadczenia i swoje sposoby na zachowanie tzw. higieny umysłu.
Zaprosiliśmy więc osoby związane ze Stowarzyszeniem „Niebieska Linia” do podzielenia się tymi doświadczeniami i poniżej przedstawiamy zbiór uzyskanych odpowiedzi.

Informacja o XV konferencji przeciw przemocy w rodzinie
W dniach 27-29 czerwca 2011r. w Krakowie odbyła się organizowana przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych XV Ogólnopolska konferencja przeciw przemocy w rodzinie. 

Nowy typ interwencji – minęło pół roku
Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” od 4 stycznia 2011r. rozszerzyło swoją działalność o zadanie związane z uruchamianiem nowego typu interwencji na podstawie Porozumienia Ministerstwa Sprawiedliwości, Komendy Głównej Policji oraz Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych z dnia 29 listopada 2010r. Wraz z Porozumieniem została opracowana Procedura współpracy Kuratorskiej Służby Sądowej i funkcjonariuszy Policji, której celem jest usprawnienie współpracy między tymi służbami. Inicjatorem tych działań było Ministerstwo Sprawiedliwości.

System certyfikowania specjalistów i konsultantów w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie PARPA
Interdyscyplinarne szkolenie dla osób pracujących w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie
Stowarzyszenie „Niebieska Linia” zaprasza do udziału w ”Interdyscyplinarnym szkoleniu dla osób pracujących w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie”, dotowanym przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych (PARPA).

Statystyki Infolinii Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 1.01.-30.06.2011 r.
W okresie od 01.01.2011 do 30.06.2011 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” przeprowadzili 6 529 rozmów. Ponad połowę (60%) stanowiły rozmowy z klientem, który po raz pierwszy kontaktował się z Pogotowiem NL, a średnia długość jednej rozmowy wynosiła 17 minut. 

Na ogół konsultanci rozmawiali z kobietami (83%). Najczęściej były to osoby doznające przemocy (45,3%), inne (24,5%) oraz świadkowie (21,3%). Rozmowy ze sprawcami stanowiły 1% wszystkich rozmów. Głównym tematem była przemoc – poniżej prezentuję wykres, ukazujący procentowy udział tematów podejmowanych z konsultantami. 
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Tematami poruszanymi jako dodatkowe były: przemoc (27,8%), uzależnienie od alkoholu (13,1%) oraz problemy rodzinne (11,8%). Rozmowy w nieznacznej większości przyjmowały charakter informacyjny (51,5%), wsparcia (31,86%) i porady prawnej (12,86%). Poniższy wykres przedstawia rodzaje stosowanej przemocy
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Najczęściej osoby doznawały przemocy ze strony partnera (30%), a czynnikami towarzyszącymi były: alkohol (20,6%) oraz trzeźwa przemoc (16%). W minionym okresie odbyło się 451 porad prawnych, co daje 7% wszystkich rozmów. 

Opracował Kamil Żerański
Statystyki interwencji Pogotowia „Niebieska Linia” w okresie 1.01.-30.06.2011 r
W okresie od 01.01.2011 do 30.06.2011 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie przeprowadzili 189 interwencji, w tym 163 to interwencje zwykłe (86%), a interwencje Ministerstwa Sprawiedliwości to 26 (14%). Zakończonych zostało 117 interwencji.

Interwencje zostały podjęte w wyniku rozmowy telefonicznej (93%), w większości na prośbę osoby zgłaszającej (63%). Najczęściej osobą pokrzywdzoną była kobieta (65%) oraz dziecko (46%). Jedna interwencja może dotyczyć więcej niż jednej osoby, tak samo jest w przypadku celów interwencji, dlatego wartości procentowe przekraczają wartość 100%. Cele, dla których zazwyczaj podejmowano działania, to powiadomienie służb (78%), przekazanie informacji (61%) oraz zmobilizowanie służb do działania (53%). Poniżej przedstawiam ilustrujący dane wykres. 
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Do czynników największego zagrożenia należały: powtarzalność (61%), alkohol (56%) oraz wiek (51%). Najczęściej interweniowano do Ośrodka Pomocy Społecznej (180 razy) i Policji (151 razy). Poniżej zamieszczam wykres placówek do których zwróciliśmy się z prośbą o interwencję. 
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W 30% zakończonych interwencji potwierdzono przemoc, sytuację konfliktową stwierdzono w 22%, a Ośrodek Pomocy Społecznej przeprowadził wywiad środowiskowy w 58% przeprowadzonych interwencji. Procedurę sądową uruchomiono w 27%, rozpoczęto procedurę Niebieskiej Karty w 18%, oraz uruchomiono procedurę leczenia odwykowego w 5% podjętych interwencji. W przypadku 62% podjętych działań, sprawa została pod opieką służb. 

Opracował Kamil Żerański

Serdecznie zapraszamy osoby, instytucje i organizacje, które pracują na rzecz pomocy ofiarom przemocy w rodzinie, do wstąpienia w szeregi Porozumienia „Niebieska Linia”. Ankiety zgłoszeniowe dostępne są TUTAJ.
Obecni członkowie proszeni są o aktualizację swoich danych, poprzez wypełnienie wskazanej wyżej ankiety oraz odesłanie jej pocztą tradycyjną lub elektroniczną.

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

Opracowanie serwisu:

Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”
