Szanowni Państwo!

Zapraszamy do lektury serwisu informacyjnego dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, przygotowanego przez Zespół Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, w ramach zadania Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, na zlecenie Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Serwis ma na celu integrację członków Porozumienia „Niebieska Linia” oraz wymianę informacji między nimi.

Serwis ukazuje się co trzy miesiące. Każdy z członków Porozumienia „Niebieska Linia” ma możliwość zamieszczenia w nim przygotowanej przez siebie informacji. Zachęcamy do kontaktu: biuro@niebieskalinia.info

Ewelina Bazyluk

koordynator Porozumienia „Niebieska Linia”

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

(kliknięcie w tekst napisany niebieską czcionką i jednoczesne wciśnięcie klawisza CTRL pozwala na przeczytanie pełnego tekstu informacji).

Pomagamy więcej, czyli o statystykach Pogotowia „Niebieska Linia”

Szanowni Państwo, z dumą ogłaszamy, że rok 2011r był rokiem rekordów jeżeli chodzi o pomoc udzielaną przez Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” 
w ramach Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Odbyliśmy największą w historii istnienia Pogotowia liczbę rozmów – 13695! Ponad dwukrotnie w porównaniu z rokiem 2010 wzrosła też liczba e-mali z prośbą o pomoc. W 2011 roku odpisaliśmy na 960 elektronicznych listów! W porównaniu do 2010 r. przeprowadziliśmy o połowę więcej, czyli 308, interwencji w sprawach klientów, a do tej liczby należy jeszcze dodać 42 interwencje przeprowadzone w oparciu o porozumienie pomiędzy Państwową Agencją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Komendą Główną Policji a Ministerstwem Sprawiedliwości, wobec osób, które mimo prawomocnego wyroku za znęcanie się nad rodziną dalej stosują przemoc (więcej o tego rodzaju interwencjach na stronie www.niebieskalinia.info w zakładce „Oferta”). Jest to możliwe dzięki ogromnemu zaangażowaniu w pracę członków Stowarzyszenia „Niebieska Linia” oraz stażystów.

W kierunku zmiany – pomoc psychologiczna osobom stosującym przemoc w rodzinie Zapraszamy do zapoznania się z tekstem psychologa ze Stowarzyszenia „Niebieska Linia”, Tomasza Majewskiego, który dzieli się z czytelnikami doświadczeniami z pracy z osobami stosującymi przemoc.


Pracownicy ochrony zdrowia w przeciwdziałaniu przemocy domowej

W prezentowanym artykule Ewa Urban z Zakładu Promocji Zdrowia i Szkolenia Podyplomowego Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego – Państwowego Zakładu Higieny pisze o systemie przeciwdziałania przemocy w rodzinie, w tym o roli pracowników ochrony zdrowia.
Nowy program stażowy realizowany przez Stowarzyszenie „Niebieska Linia” rozpoczęty

Po przeprowadzeniu dwóch spotkań rekrutacyjnych, które miały miejsce w grudniu ubiegłego roku, wyłoniona została grupa stażowa na rok 2012. Są to osoby, które poprawnie odpowiedziały na pytania zawarte w teście wstępnym, posiadają przygotowanie do tego typu pracy (na podstawie cv) oraz wykazały się dużą motywacją i zaangażowaniem. Podczas rekrutacji zwracaliśmy uwagę na postawy wobec pomagania i przemocy w rodzinie. Staż w Stowarzyszeniu „Niebieska Linia”, przy realizacji zadania na zlecenie PARPA Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”, wymaga od uczestnika poświęcenia dużej ilości czasu (ponad 300 godzin w ciągu roku) oraz chęci pracy nad swoim warsztatem. Każdy stażysta  będzie musiał przyswoić rozległą wiedzę psychologiczną i prawną na temat przemocy w rodzinie, ale również nauczyć się rozmowy z drugim człowiekiem w oparciu o podejście Skoncentrowane na Rozwiązaniach. Nad stażystami czuwa Wanda Paszkiewicz, zastępca Prezesa Stowarzyszenia i jednocześnie kierownik Pogotowia "Niebieska Linia" oraz doświadczeni konsultanci pracujący przy telefonie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” (nr tel 801 120 002). Nowym kolegom życzymy powodzenia!
Odbyły się seminaria dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji „Niebieska Linia”
Dnia 12 października 2011r w siedzibie Stowarzyszenia „Niebieska Linia” odbyło się seminarium dla członków Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” pt. „Zabezpieczanie interesów dziecka krzywdzonego poprzez odebranie go z domu– aspekt psychologiczny.” Prowadzącą spotkanie była Marta Bieniasz – psycholog, psychoterapeuta, superwizor, która posiada wieloletnie doświadczenie w pracy z rodzicami i dziećmi, w tym z dziećmi krzywdzonymi. Natomiast 20 grudnia 2011r. przeprowadzono seminarium „Uruchamianie działań w Zespołach Interdyscyplinarnych w oparciu o procedurę Niebieskich Kart”. Spotkanie poprowadziła psycholog Anna Wiechcińska. Omawiano wątpliwości dotyczące Procedury „Niebieskie Karty” oraz pracy Zespołów Interdyscyplinarnych. Członkowie Porozumienia „Niebieska Linia” licznie przybyli na spotkania i chętnie dzielili się swoim doświadczeniem. 
Serdecznie zapraszamy do udziału w kolejnych seminariach, a o terminach będziemy informować na stronie internetowej www.niebieskalinia.info

Statystyki Infolinii Pogotowia „Niebieska Linia” w 2011 r.

W okresie od 01.01.2011 do 31.12.2011 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy 
w Rodzinie „Niebieska Linia” odebrali 13 695 telefonów, co jest najwyższą liczbą w historii działania Pogotowia!

Klientami telefonu w przeważającej części były kobiety: 11 110 rozmów, mężczyźni: 2 304 rozmowy oraz dzieci: 281 rozmów. W przypadku 8 505 (62%) konsultacji był to pierwszy kontakt z Pogotowiem „Niebieska Linia”. Średnia długość jednej rozmowy wyniosła 17 minut.
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Wykres 1. Częstotliwość kontaktów z „Niebieską Linią”.

Poniższy wykres przedstawia rodzaje stosowanej przemocy, zgłaszane przez osoby rozmawiające 
z konsultantami. Kategoria "nie dotyczy" wskazuje na udział procentowy rozmów, które dotyczyły innych tematów niż przemoc, takich jak np. konflikt.  Rodzaje przemocy współwystępują ze sobą, stąd po zsumowaniu wynik przekracza 100%. 
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Wykres 2. Rodzaje przemocy.

Czas trwania przemocy, o której rozmawiano, przedstawiał się następująco: pierwszorazowa przemoc – 2% konsultacji, od 2 lat do 10 lat – 23% konsultacji, przemoc trwająca do 2 lat to 11% konsultacji, a w okresie od 10 lat do 20 lat – 7% konsultacji, powyżej 20 lat – 4% konsultacji, brak danych 
w przypadku 7% konsultacji. 

Klienci najczęściej dzwonią w poniedziałki (20%) i wtorki (20%). Najwięcej telefonów otrzymano od klientów z województw: mazowieckiego (17%), śląskiego (7%) oraz wielkopolskiego (4%), co przedstawia poniższy wykres.
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Wykres 3. Statystyka województw.

Opracowała Hanna Senchenko – stażystka Stowarzyszenia „Niebieska Linia”
Statystyki interwencji Pogotowia „Niebieska Linia” w 2011 r.

W okresie od 01.01.2011 r. do 31.12.2011 r. konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie przeprowadzili 308 interwencji!
Interwencje głównie przeprowadzane były w celu: powiadomienia służb i zmobilizowania służb do działania. Poniżej przedstawiam wykres ukazujący cele, dla których podjęta została interwencja. Jedna interwencja może realizować kilka celów, dlatego suma wyników przekracza 100%.
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Wykres 4. Cele interwencji. 

W przypadku 67% zakończonych interwencji sprawa zostaje pod opieką służb. W 28% uruchomiono procedury sądowe (procedury karne 10%, oraz procedury rodzinne 19%). Sytuację konfliktową potwierdzono w 17% przeprowadzonych interwencji, natomiast w 19% sprawy zostały objęte działaniami zespołów interdyscyplinarnych. Procedurę odwykowego leczenia uruchomiono w 8% przypadków, a w 6% skierowano do specjalistycznych programów.
Opracowała Hanna Senchenko – stażystka Stowarzyszenia „Niebieska Linia”
Serdecznie zapraszamy osoby, instytucje i organizacje, które pracują na rzecz pomocy ofiarom przemocy w rodzinie, do przystąpienia do Ogólnopolskiego Porozumienia Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”. Ankiety zgłoszeniowe dostępne są TUTAJ.
Obecni członkowie proszeni są o aktualizację swoich danych, poprzez wypełnienie wskazanej wyżej ankiety oraz odesłanie jej pocztą tradycyjną lub elektroniczną.

Osoby, które nie życzą sobie otrzymywania serwisu informacyjnego, proszone są o kontakt na adres nadawcy.

Opracowanie serwisu:

Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”
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